


人类社会发展的趋势总体上是向好的，历史的车轮总是向着光明与希望滚滚前进。但是，历史的发展不总是一帆风顺的，难免会经历曲折和磨难，文化的传统也往往会遇到坎坷与阻碍。在螺旋式上升的历史进程中，只有坚定的信仰才能使人们在困境中不放弃希望，始终保持对美好与高尚的不懈追求。历史文化是一代又一代人接续创造出来的。青年正处于树立信仰的关键阶段，青年的价值选择和道路选择决定了人类的未来。同学们，你们要始终保持对人类美好未来的信心，在人生的重要关头做出正确的选择，以希望点燃信仰的火炬，让信仰之光照亮你们前行的道路。

同学们，每一代人都在历史文化的长河中

前行。德国著名哲学家雅斯贝尔斯说过，“把历史变为我们自己的，我们遂从历史进入永恒。”每一个人都浸润在自己民族的历史文化之中，每一个人都是人类文明发展进程的经历者、参与者和创造者。生命因融入浩荡历史而永不凋谢，个人因投身伟大事业而被永远铭记。**同学们，希望你们顺应历史潮流，不负伟大时代，从历史文化中汲取奋斗力量、拓展胸襟视野、确立崇高信仰。挂云帆，踏万古江河；济沧海，铸不朽人生！**

亲爱的同学们，新的梦想已经启程。我相信，美丽的清华园一定会因你们而更加精彩，你们的青春足迹也一定将为清华园所铭记！

在奋斗中成就未来

——在清华大学 2019 年本科生新生开学典礼上的发言

■ 新生代表 董佳林

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家好！我是来自电子信息大类的董佳林。很荣幸能在这里作为新生代表发言。

首先，请允许我代表所有同学向所有帮助我们、支持我们的家人和师长道一声谢谢，你们的关爱一直是我们进步的源泉。谢谢你们。

“西山苍苍，东海茫茫，吾校庄严，巍然中央。”清华，是无数莘莘学子自儿时起的梦想。在逐梦清华的过程中，我们开始理解什么是万里挑一的残酷，什么是挑灯夜战的努力。那是我们

可以摞成几米高的试卷，那是我们可以塞满几书架的课本，那是我们可以捆几把的笔芯，那也是手指上难以褪去的厚厚的茧。我们已经用汗水证明了我们可以，现在正要用行动去谱写我们更好的未来。

初闻清华，我憧憬于她的严谨勤奋。清华大学的学风是以严谨、勤奋著称的，严谨、勤奋是治学之本、成才之本。这是历代清华人留给我们的宝贵财富，值得我们每一位同学加倍珍惜并且将它继续传承。我想也正是这样的优良传统激励



董佳林在清华大学 2019 级本科生新生开学典礼上发言 石加东 摄

着一代又一代清华人不懈奋斗，投身到建设祖国的伟大事业中，才成就了清华今天的耀眼。

体验清华，我感叹于她的开放创新。在寒假工科营的活动中，一件件模型不断地刷新着我的想象力，一个个研究方向不断开拓着我的视野。如果我没有来到这里，我永远不会去想人工智能已经与现在的生活竟如此交融，也不会想到生命科学已经做到了原子水平的研究。那时我忽然意识到自己思想中的桎梏、观念中的保守。也正是在那个冷静的冬天，清华告诉我，创新才是发展的动力。站在知识的边界上，眼前的一切都是未知。

深入清华，我领悟着她的“行胜于言”。大礼堂前草坪南端的日晷时刻提醒我们，清华人从来都是坚定的行动者。新生骨干营的主题报告中老师给我们分享，上个世纪末表彰的 23 位两弹元勋中有 14 位在清华学习或是工作过，他们以身许国，大半辈子隐姓埋名，只为最后做出“惊天动地”的大事业。人生没有捷径，只有脚踏实地、努力行动，才能让我们在追求

理想的道路上每一步都坚定不移，无愧内心，充满自信。

今年夏天，我们都有幸收到了一份来自清华大学的礼物——邱勇校长推荐的《万古江河》。它让我们在夏日的浮躁中保持一份沉静、一份思考。纵观历史长河千百万年，横看六合八荒千差万别。我们读到的不止是灿烂的历史，更是宏大而融汇的思想境界。我想，清华所期盼我们做到的，不仅是专业扎实，更是文理并济、古今贯通，还有最重要的，是具备家国天下的情怀。

考上清华，是我们值得骄傲一生的事。但这份骄傲的来源，绝不只是在清华上过学的经历，而应该是我们未来四年中收获的知识、能力和肩负使命、追求卓越的精神。今天，我们宣告，新的九字班已经到来。在这属于我们的时代，让我们携手并肩，为梦想拼搏，努力成长为可以承载国家富强和民族复兴责任的时代清华人！

谢谢大家。👍

（演讲者为电子信息大类新生）